



一项调查发现,"不知如何与人交往"成为当代大学生越来越严重的问题,其中,最突出的也是最大的交往问题就是同宿舍舍友之间的交往了,而背景不同、贫富的差距、性格的差异是造成室友不和最重要的三方面原因。

背景不同:没办法融入其他人

生活习惯和成长背景的不同应该是造成宿舍矛盾的最重要因素之一。

No.1 广州某高校大一新生菲菲说起自己的宿舍 关系时不由自主地皱起了眉头,"我们宿舍住四个人, 有三个是广东学生,只有我一个人是外地的。不是她 们对我不好,只是我觉得确实没有什么共同语言,也 没办法融入她们的生活。""她们在一起都是讲广东 话,就算是迁就我讲普通话,可是她们讲的很多城市 里的事情我都没有经历过也没有听说过,插不上话。" 由于无法融入室友的圈子,菲菲只能选择独来独往, 跟宿舍里其他人的关系就越来越冷淡。

No.2 陈丹是个文静内敛的大一女生,不关灯就睡不着,又易被吵醒;而室友小许是个大大咧咧、性格直率的女孩,嗓门大,精力充沛,晚上喜欢看碟上网,睡得很晚。陈丹委婉地跟小许表达过自己的不满,但小许改不掉原来的生活习惯。陈丹也不想和小许翻脸,觉得这种生活很压抑,很不开心。

建议:年轻人都是坚守自我生活方式的人,共处一室,互相体谅和宽容是必不可少的。问题是选择默默忍受的方式不可取,不良情绪积累过多会影响人的正常生活,到一定程度会造成可怕的后果。像作息这样的问题,其实,可以与宿舍的其他同学多一些交流、商议,制定一个寝室作息时间表等,用规则管理宿舍。如果矛盾实在是无法调和,可以与辅导员老师联系,争取调换一个宿舍。

安安网球俱乐部

贫富差距:越小心翼翼越难相处

此外,经济上的贫富差距也带来了不少的问题。

No.1 一名贫困生就有这样的心声,平时不愿意回到宿舍的主要原因就是不想"随时被提醒自己是个'穷人'"。他说,那些家里条件好的同学经常在一起聚餐、出去买东西、对品牌和时尚有共同的理解,对待学业和情感比较随便。他自己没有这种经济条件,只能躲在自习室啃书本,而室友们见他整天拼命学习也难免冷嘲热讽更让他难以承受,这样会越来越压抑。

No.2 小凡家境一般,但宿舍里的其他女生家境都非常好。她们几个关系不错,经常一起出去唱歌、吃饭、购物,日子一长,小凡撑不下去了,爸妈也批评她不会计划用钱。小凡只好找借口不参加宿舍的集体活动,她和室友们也渐渐疏远了,孤独感与日俱增。

事实上,并不是只有贫困生觉得关系难以处理,有不少家庭经济条件优越的学生同样感到困惑:宿舍里有贫困生,我都会很注意自己的言行举止,不炫耀不张扬。可是越小心翼翼越觉得相互之间距离越来越远。

建议:贫富差距在当今的大学校园里并不鲜见,关键是要正视自己与他人的不同,发现自己的长处。表达"拒绝"也是一种交流方式。对于力所不能及,没有经济能力参与的集体活动,要大胆地说"不",而不是忸忸怩怩地找借口。更好的是端正心态,人生的路很长,这一刻不能属于自己的,只要努力,明天就有收获的可能,这是积极坦诚的人际交往。

性格差异:宿舍里的小团体

一个宿舍里的同学,有着各自的性格特点,遇到 志同道合的舍友自然是一件很庆幸的事情,但是也很 容易造成宿舍里几个人绑在一起,像个小团体似的, 无形中疏远了宿舍里其他的同学,也容易被其他的同 学孤立,久而久之,宿舍里的气氛也就不会融洽。

某宿舍里有三个同学是来自一个地方的老乡,关系很是亲密。另外三个是来自不同的地方的,起初很是羡慕这三人有同乡在一个宿舍,在一个陌生的环境里也不孤单,有伴,三人关系好又很团结,互相关心,非常不错。但是对待宿舍其他的人,就有点冷淡。

建议:有亲近的舍友是非常好的事情,在一个陌生的环境里也可以温暖彼此的心,但是不要忽略甚至排斥宿舍里别的同学,有一两个相处更亲密的朋友是很自然的事情,但也要注意整体的融洽,适当的好朋友们一起和宿舍其他成员共同集体活动,使得其他宿舍成员认可你们的友谊的同时也不会有埋怨或是因妒忌产生的其他不好的情绪。

终于想通了

坐在我身后的男生是班里有名的娘娘腔,一次上手工课,老师教我们做泥塑,问我们做男娃娃还是女娃娃,这位男生格外兴奋,于是拿着泥大叫:"我要做个男的!"他的同桌听后说道:"你终于想通啦!"我们都笑得直不起腰来。



